

[即時發放]

2022年6月23日（星期四）

## 香港都會大學與香港惠苗協會 研究顯示政府資助有助鼓勵幼稚園招收少數族裔學生

政府由 2019/20 學年起為參加「幼稚園教育計劃」的幼稚園提供資助，以鼓勵本地幼稚園招收少數族裔學生。為了解該政策的成效，香港都會大學（都大）教育及語文學院與香港惠苗協會合作，開展「招收少數族裔幼稚園學生：克服挑戰 確認機遇」研究項目。都大與香港惠苗協會今日（6月23日）發表有關報告，研究結果顯示，一半受訪幼稚園因新增的資助而取錄了更多少數族裔學生，絕大多數幼稚園會安排少數族裔和華裔學生一同參與課堂活動，卻面對人手短缺的問題。

是項研究獲平等機會委員會資助，研究團隊於 2021 年 5 月至 7 月期間，訪問了全港 161 間參與該幼稚園教育計劃的幼稚園，並在同年 7 月選取當中 10 所幼稚園的代表進行了後續電話訪談。

是次研究是首個以「優勢為本 (Strength-based Approach)」的角度探討幼稚園在新政策下如何教育和照顧少數族裔兒童的學術研究，當中的研究數據有助改善對幼師的培訓及支援，並為政策制訂作出建議。

### 主要研究結果及分析

1. 受訪幼稚園中 107 間有取錄少數族裔學生，約有一半（49.5%）承認因新增的資助而取錄了更多少數族裔學生。另一方面，46 間沒有取錄少數族裔學生的幼稚園大多數是因為沒有收到他們的報名（67.4%），或是因為少數族裔家庭回絕了幼稚園提供的學位（10.9%）。只有 3 間幼稚園表明不會考慮取錄少數族裔學生，當中兩間是由於不知悉教育局已推行新的「五個層階」資助。
2. 能力方面，調查中的幼稚園普遍認同它們具備吸引和支援少數族裔學生的辦學理念、校本課程，以及課程模式。然而，少數族裔學生較多（16 人或以上；即第四至五層階）的幼稚園，在所處地區、支援少數族裔學生的經驗和培訓，以及是否有少數族裔教職員以支援少數族裔學生和家長等因素令其更具備優勢，招收更多少數族裔學生。

3. 志向方面，幾乎所有的受訪者對招收和支援少數族裔學生持正面態度，而且未有因有否取錄少數族裔學生而有顯著分別，但有取錄少數族裔學生的受訪者明顯較積極招收少數族裔學生。在一定程度上，受訪者的正面態度是取決於政府的資助。
4. 資源方面，有取錄少數族裔學生的幼稚園受訪者普遍認為政府（89.1%）和少數族裔家長（76.5%）是最重要的資源提供者，但普遍認為不能得到其他幼稚園（35.1%）或機構的支援。只有約一半受訪者認為整體所獲得的資源和支援足夠應付所需。
5. 投入方面，絕大多數幼稚園會安排少數族裔和華裔學生一同參與課堂活動（97.8%），幼稚園亦會為少數族裔學生（98.9%）及其家長（94.4%）提供額外支援。受訪者大多認為支援少數族裔學生和家長有助於提高他們的能力（90.8%）、志向（97.7%）和資源（88.4%）。儘管如此，受訪者認為他們首要面對著人手短缺的問題；在大多情況下，他們不得不依靠自己來克服所面對的困難。

## 建議

1. 研究團隊認同政府增加對幼稚園的資助有助鼓勵香港幼稚園接納少數族裔學生，並建議政府可對少數族裔學生較少的幼稚園按需要提供額外協助，並加強有關新設的五個層階資助的宣傳，尤其是對目前沒有少數族裔學生的幼稚園，讓它們了解新的資助機會。
2. 研究團隊認為政府可協助幼稚園與其他幼稚園、學校、社會服務及商業機構建立支援網絡，以便有效地運用社區資源。另外，政府應加強以不同電子媒介提供參考資料及資源。
3. 隨著愈來愈多幼稚園開始招收這些學生，非政府組織和研究機構未來應該更多關注取錄較少少數族裔學生（16人以下）的幼稚園。

在發布會上，都大教育及語文學院助理教授王明善博士指出：「很多受訪的幼稚園均表示招收少數族裔學生最大的困難是沒有足夠的人手及經驗，期望是次研究結果為政策制訂提供有價值的參考，讓不同種族的幼兒能發展潛能，推動共融社會。」

香港惠苗協會會長藍美容教授則表示：「政府可作領導角色建立少數族裔教育工作組，邀請幼教、非政府機構、社會服務及商業機構代表討論支援策略，協助建立支援網絡，使幼稚園和相關學生得到適切支援。」

全文完

## 關於香港都會大學：

香港都會大學（都大）前身為香港公開大學，於 1989 年由政府成立，現時已發展為全港最具規模的自資大學。除全日制本科生課程及碩士和博士研究式課程等外，都大亦提供遙距教育，同時致力推動科研。都大設有七所教學學院，開辦切合社會需要及具競爭力的專業課程，涵蓋護理、物理治療、醫療化驗科學、創意藝術、檢測和認證、幼兒教育及企業

管治等範疇。在政府「指定專業／界別課程資助計劃」中，都大獲資助的學額為自資院校之冠，充分肯定大學在專業教育付出的努力和貢獻。

#### **關於香港惠苗協會：**

香港惠苗協會成立於 2014 年，是受政府認可及監管的非牟利慈善團體。本會致力匯聚不同幼兒教育團體、前線教學人員、師訓機構和學者，為 8 歲以下的幼兒提供優質的教育、照顧及其他支援服務，並特別關注貧困和有需要的兒童的福祉、權利和教育。

#### **傳媒查詢：**

香港都會大學公共事務處 周妙蓓

電話：2768 6386 電郵：[pmpchow@hkmu.edu.hk](mailto:pmpchow@hkmu.edu.hk) 傳真：2789 0323

香港都會大學公共事務處 李樂敏

電話：2768 6808 電郵：[gli@hkmu.edu.hk](mailto:gli@hkmu.edu.hk) 傳真：2789 0323

香港惠苗協會

電話：6576 6541 電郵：[info@child-rity.org.hk](mailto:info@child-rity.org.hk)